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Вступ 

Сучасна освітня система початкової освіти України, що реалізована у 

Концепції Нова українська школа визначає пріоритетними напрямками 

ставити цілі та досягати їх, спілкуватися в багатокультурному середовищі, 

формування в учнів умінь навчатися впродовж життя, критично мислити, 

працювати в команді. В той же час, Національна стратегія розвитку освіти в 

України на період до 2021 року, серед завдань, проголошує підвищення рівня 

суспільної моралі, духовності, культури підростаючого покоління.  

Наукові розвідки демонструють, явище моральної культури більш як 

внутрішнє утворення людини, яке визначає соціальну стійкість її взаємин з 

іншими людьми, ефективно впливає на формування свідомості, 

самосвідомості. Моральна культура особистості пронизує всі сфери 

діяльності людини, в тому числі й навчання. Тому формування цього 

якісного утворення у молодших школярів є важливим і необхідним процесом 

у сучасній соціально-педагогічній ситуації.  

Моральну культуру в рамках формування особистості у своїх працях 

розглядали Л. Бурдейна, Л. Вовк, І. Грязнова, В. Діуліна, А. Донцова, 

І. Зязюн, О. Кузнєцова, О. Савченко, О. Сухомлинська  та ін. Проблеми 

морального виховання дітей та молоді досліджували І. Бех, Г. Ващенко, 

О. Вишневський, Н. Волкова, Л. Кулагіна, А. Макаренко, О. Матвієнко, 

К. Ушинський, В. Сухомлинський та ін. Проблему морального розвитку 

особистості на різних етапах онтогенезу вивчали такі науковці як 

А.В.Петровський, Л.Кольберг, Ж.Піаже, Дж.Брунер, Е.Еріксон, Дж.Дьюї та 

інші. Вони вважають, що дитячий вік є тією основою, від якої залежить 

специфіка становлення особистості людини впродовж усього подальшого 

життя. Для розуміння  специфіки моральності людини важливо враховувати 

психологічні особливості становлення особистості та морального розвитку у 

молодшому шкільному віці. 

Проте, не зважаючи на наявність досліджень з  проблем морального 

розвитку, існує ще багато невизначеного у науковому обґрунтуванні 
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технологізації формування моральної культури у молодшому шкільному віці, 

чим  обумовлений вибір саме такої теми магістерської роботи: «Технології 

формування моральної культури молодших школярів під час навчання» 

Об’єкт дослідження — процес формування моральної культури 

молодших школярів.  

Предмет дослідження — технології формування моральної культури 

молодших школярів в процесі навчання.  

Мета теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити 

технології формування моральної культури молодших школярів у процесі 

навчання.  

Гіпотеза дослідження. Дослідження передбачало, що використання 

системи вправ спрямованих на формування моральної культури молодших у 

процесі навчання буде ефективним, якщо забезпечувати кожному учню 

активну навчальну діяльність та застосовувати різні за змістом і характером 

завдання. Відповідно до мети й гіпотези було визначено такі задачі 

дослідження:  

1. Проаналізувати проблему формування моральної культури у 

філософській та психолого-педагогічній літературі.  

2. Виявити сутність процесу формування моральної культури учнів 

початкової школи, уточнити базові поняття дослідження.  

3. Визначити рівні сформованості моральної культури молодших 

школярів.  

4. Розробити систему вправ формування моральної культури молодших 

школярів у процесі навчання.  

Практичне значення: узагальнені матеріали дослідження можуть бути 

використані у практичній діяльності вчителями початкових класів. 

Апробація результатів дослідження здійснювалася на наукових і 

науково-практичних конференціях, семінарах – науковій конференції студентів 

і магістрантів за підсумками НДР у 2019-2020 навчальному році (23-24 вересня 

2020 року, м. Кам'янець-Подільський) «Методичні аспекти морального 
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виховання в молодшій школі»; всеукраїнській науково-практичній 

конференції «Інновації в освітньому процесі: методологія, тенденції, 

технології» (22 травня 2020 року, Ізмаїл) «Виховання моральності у 

молодших школярів ігровими технологіями»; ІV Всеукраїнська науково-

практична конференція «Українська та іноземні мови в початкових класах: 

актуальні проблеми й інноваційні технології навчання» (18-19 березня 2020 

року, Кам’янець-Подільський) «Виховання моральності на уроках читання 

засобами народних казок»; всеукраїнській онлайн-конференції “Актуальні 

питання початкової освіти: досвід, реалії, перспективи” (15-16 жовтня 2020 

року, м. Кам'янець-Подільський) «Моральне виховання в творах 

В.Сухомлинського»; всеукраїнській науково-практичній інтернет-

конференції «Інновації в освіті: здобутки та перспективи» (27 листопада 2020 

р., м. Умань) «Формування моральних якостей особистості шляхом творчої 

взаємодії дитини і педагога». 

Результати дослідження обговорено на засіданнях кафедри теорії та 

методик початкової освіти Кам'янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (2019-2020 рр.). 

Публікації. Результати дослідження опубліковано у статті «Методичні 

аспекти морального виховання в молодшій школі» збірник наукових праць 

Кам'янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

Сучасні технології початкової освіти: реалії та перспективи (2020). 

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаної літератури, додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

У магістерській роботі здійснено теоретичне узагальнення і практичне 

вирішення проблеми формування моральної культури молодших школярів. У 

процесі проведення дослідження були розв’язані всі поставлені завдання. 

Відповідно до мети та поставлених завдань у ході теоретичного пошуку й 

експериментальної роботи одержано такі висновки. 

1. Проаналізувати проблему формування моральної культури у 

філософській та психолого-педагогічній літературі.  

Наукову розробку сутності моральної культури особистості, її зв’язків з 

різними видами людської діяльності здійснили такі вчені: М. Бахтін, 

М. Бердяєв, B. Соловйов, В. Розанов, Е. Жильсон, Е. Кассирер, Д. Тичин, П. 

Тейяр де Шарден, С. Франк та ін.  

Результати наукових пошуків учених дали змогу дійти висновку, що 

моральна кульура – це сукупність таких ставлень до особистісно і суспільно 

значущих норм, правил, принципів поведінки, які забезпечують піднесення 

морально-етичних знань до рівня моральних поглядів, почуттів, потреб, 

мотивів, установок. 

Складовими моральної культури є культура етичного мислення, 

культура почуттів і культура поведінки, які визначають рівень опанування 

майбутніми педагогами морального досвіду суспільства, спроможність 

цілеспрямовано й послідовно дотримуватися моральних цінностей, норм, 

принципів та готовність до передавання цих життєвих цінностей прийдешнім 

поколінням. Поведінка охоплює всі сторони життєдіяльності. Тому про 

моральне виховання роблять висновок з поведінки вихованця. Кінцевим 

результатом морального виховання має бути самодіяльність, самостійність у 

розв’язанні моральних проблем, моральна саморегуляція та моральна 

зрілість, які проявляються у формуванні людини-громадянина – суб’єкта 

діяльності, вірного сина українського народу, спроможного і здатного 

зробити свідомий моральний вибір 
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2. Виявити сутність процесу формування моральної культури учнів 

початкової школи, уточнити базові поняття дослідження.  

Моральні уявлення дітей у молодшому шкільному віці формуються на 

основі безпосередніх емоційних взаємовідносин з людьми, від яких ці оцінки 

і уявлення виходять. Прагнення слідувати вимогам дорослих, чинити у 

відповідності з їхніми очікуваннями, а також виконувати засвоєні правила і 

норми набувають характеру деякої узагальненої категорії, яку можна 

позначити словом „потрібно”. Це і є те нове функціональне утворення, яке 

виникає в ході морального розвитку молодшого школяра і стає для неї 

важливою „моральною інстанцією”. 

У молодшому шкільному віці переважно фактор ситуації визначає 

моральний вибір  дитини, а не соціальна значущість моральних норм та 

вимог дорослого. Відповідно, однією з основних психологічних умов  

формування моральних якостей особистості в молодшому шкільному віці є 

розкриття соціального та всезагального змісту норм моралі.   

3. Визначити рівні сформованості моральної культури молодших 

школярів.  

Дослідно-експериментальна робота була проведена на базі ЗОШ І-ІІІ 

ступенів с.Лисівці Тернопільської області. У констатувальному експерименті 

взяло участь 30 осіб. В процесі констатувального експерименту нами було 

виокремлено три рівні низький, середній та високий та встановлено, що 

велика кількість респондентів перебувають на низькому рівні моральної 

культури. 

4. Розробити систему вправ формування моральної культури молодших 

школярів у процесі навчання.  

Мета формувального експерименту: розробити та апробувати у 

освітньому процесі загальноосвітньої школи комплекс засобів з формування 

моральної культури молодших школярів.  
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Роботу з молодшими школярами  було організовано шляхом відбору 

дидактичних завдань, вправ, проблемних ситуацій, що мали моральну 

спрямованість. 

Результати дослідно-експериментальної роботи переконливо доводять, 

що впроваджена нами технологія формування моральної культури молодших 

школярів, спостерігалося значне (порівняно з контрольною групою) 

зменшення кількості молодших школярів в експериментальній групі, що 

досягли низького рівня моральної культури.  

Позитивні зміни, що відбулися під час експериментальної роботи, є 

достовірними, про що свідчить втілення у реальну практику технології 

формування моральної культури. 
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